

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 4. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 1 mañana.

Noticias Generales.

De El Combate:

Los garibaldinos, a quienes los periodicos reaccionarios presentan como vencidos y desbandados, han tomado los últimos días una parte muy activa en los sucesos venciendo a las aguerridas tropas prusianas; rechazandolas sobre Dijon en cuyo punto penetran muchos soldados sorprendiendo al enemigo, y solo se retiraron porque los móviles no habian marchado en seguimiento de las vanguardias.

El ejército de Normandia ha recibido orden de marchar a Paris.

Tomamos de *La Correspondencia Universal*, diario austriaco y competente hoy:

«El gobierno de S. A. no piensa en desarmar la milicia nacional.

Nos consta seguramente que no exista tal proyecto; si bien se piensa en reglamentarla de nuevo, mas bien porque su prestigio sea mayor que no para limitar su accion en los destinos del orden y de la libertad.»

¿Con que una reorganizacion? Pendiente de reorganizacion está la de Cádiz, Málaga y etcétera, y seguirá del mismo modo hasta que, en la próxima revolucion, vuelva a tomar las armas para no soltarlas.

Se dibuja una escision entre las falanges progresistas (cuestion de turron); se han pasado papeletas a los socios de la tertulia para una reunion extraordinaria; la estrella Prats aparece con menos brillo, eclipsada por los puntos negros del progresista Zorrilla, nuevo campeon de los aspirantes a vivir del presupuesto.

La Iberia no está conforme con estas cábalas que meditan sus correligionarios.

La deuda de los Estados-Unidos ha tenido durante el mes pasado una disminucion de 7.500,000 duros.

Pero estos desgraciados no tienen rey... dirán los progreseros.

El oír de los festines de Italia ha llegado hasta el Sr. Segasta, quiz a por ser el ministro del ramo extranjero.

Para hacer lo mismo que los que están por allá prepara una comilona que hará la delicia de la familia feliz por algunas horas.

Está visto que la situacion vive en orgia perpetua a costa del pueblo trabajador.

Conocido es el desenlace de las orgías. No tardará el cataclismo.

Si el duque de Aosta llegara a venir, (que esto es imposible) traería consigo como embajador de Italia en España al general Cialdini, bien conocido en este país por sus instintos reaccionarios y su

malevolencia en la dominacion de Narvaez en la que desempeñaba el mismo cargo que ahora se le quiere confiar.

A este propósito dice un periódico:

«Con el general Cialdini vendrán sin duda otros italianos; tenemos, pues, la *Camarilla* extranjera.»

Como en nuestro país escasean los reaccionarios, quiere su majestad futura traerlos del suyo, porque sabra que son indispensables a la monarquia y que sin ellos no puede sostenerse, a pesar de las grandes simpatias que por él manifiestan *La Iberia*, *El Imparcial* y demás periódicos independientes de la situacion.

Y añade el periódico mencionado:

«Recuerdan los austriacos que los *tudescos* que vinieron con Carlos V originaron en parte la guerra de las comunidades.»

Los austriacos no pueden recordar nada, absolutamente nada más que el presupuesto.

El movimiento iniciado por el ejército de Paris ha hallado, sobre los obstaculos que debieran oponerle los enemigos, los que la naturaleza pone en determinadas ocasiones. Una repentina crecida del Marne ha impedido la celeridad de los movimientos, haciendo mas trabajosa la operacion intentada por Duerot.

Este retraso, con todo, no ha impedido el éxito, pero ha hecho necesarios grandes esfuerzos y sacrificios. Calculan algunos en más de 15.000 las bajas del ejército sitiador.

A pesar de las noticias desfavorables para el ejército francés del Loira, puede asegurarse que no ha perdido, como se temia, el tren y convoyes y que sea cualquiera la responsabilidad que quepa al general en jefe, esta derrota solo servirá para retrasar por algunos días la marcha adelante en busca de la salvacion de Paris.

Con actividad y con energia, contando con el número y la organizacion, los franceses, que saben ya cuantos esfuerzos hacen los parisienses para arrojar al opresor de sus fortificaciones y librarse de la ignominia de esa invasion, no perdonarán esfuerzo alguno, y a su empuje formidable cederán las legiones de Guillermo, que no se hallan animadas siquiera por el espíritu de venganza ni por la codicia de un reparto de terrenos, que servía en otras épocas para lanzar a la muerte a los sectarios del feudalismo.

Pueden pagar caro los invasores este precipitado movimiento, si en su concentracion las fuerzas del ejército del Loira saben aprovechar con rapidez los primeros momentos que el vencedor consagra muchas veces a la orgia ó al descanso.

De El Imparcial:

El comandante de marina de Barcelona ha manifestado ayer (7) al Gobierno que declarado limpio aquel puerto, necesita regrese el vapor *Lepanto* para arreglar la documentacion de las escampavias y disponer su salida des-

pues a recorrer la costa hasta Francia con objeto de impedir abusos en la pesca.

Habiendo pedido el general Cambriels que se le sometiera a un consejo de guerra para explicar su conducta mientras ha estado al frente de las fuerzas de los Vosgos, Mr. Gambetta le ha contestado:

«No puedo convocar el consejo de guerra que reclamais con una insistencia que os honra. Ni podeis ni debeis olvidar el momento de nuestra separacion, ni los diversos telegramas que os he dirigido, que son bastante a ponerlos a cubierto para con la opinion pública.

Si despues de dichas comunicaciones convocara el consejo de guerra que con tanta insistencia pedis, pareceria que yo participaba en cierto modo de las sospechas de que tan injustamente sois blanco; y esto no puedo yo permitirlo. Debo repetiros ahora lo que os he dicho en diferentes ocasiones, a saber: Que cuando salí de Besanzon os dejé desempeñando el mando, porque tenia entera confianza en vos, a pesar de la retirada de los Vosgos; que luego lo habeis resignado por razones de salud que yo mismo he estimado muy legítimas; que con sentimiento mio, porque me veo privado momentáneamente de vuestros servicios, habeis acudido al reposo de que necesitais; y por último, que he tenido y tengo el designio de confiaros otro mando, tan luego como os halleis en estado de atender a las necesidades del servicio.

Espero, general, que esta carta, que os autorizo para que de ella hagais el uso que os plazca, bastará para confundir a vuestros acusadores, y os proporcionará el reposo y la tranquilidad de espíritu a que os dan derecho los sinsabores que habeis experimentado sirviendo a Francia y a la república.

Los representantes de los departamentos meridionales de Francia han celebrado una reunion, presidida por el señor marqués de Albaida, y han firmado un acta, de la cual copiamos los párrafos siguientes:

«Considerando que importa agrupar, coordinar todas las fuerzas democráticas en la Francia meridional, a fin de ejercer sobre el poder central y las autoridades departamentales una accion poderosa y constante;

Y con el fin de proporcionarles los medios de consolidar; de asegurar la república, una é indivisible, contra los enemigos de dentro y de fuera;

La liga del Sudoeste, reunida en Tolosa en asamblea popular los días 20 y 21 de noviembre de 1870, adopta las siguientes reso-

luciones:

Artículo 1.º Resistencia desesperada (*à outrance*) y envío de comisarios civiles con plenos poderes, á los ejércitos de las provincias y á las plazas sitiadas ó en visperas de serlo.

Art. 2.º Abolicion de los consumos y de todos los impuestos indirectos, que, en contravencion con los principios democráticos, pesan principalmente sobre la clase mas numerosa y mas desvalida.

Y, sin prejuzgar la cuestion del impuesto progresivo, reemplazar los indirectos por un tributo proporcional sobre toda renta que exceda de cincuenta francos.

Art. 3.º Disolucion de los consejos generales, de distritos (*arrondissement*), y municipales ó ayuntamientos, elegidos durante el imperio y que todavia ejerzan.

Art. 4.º Purificacion del personal de prefectos, con el fin de realizar las reformas que la unanimidad de los republicanos estime necesarias.

Art. 5.º Destitucion de todos los funcionarios de cualquier orden que sean que se hayan señalado bajo el régimen caido por su celo dinástico, y muy principalmente los alcaldes, jueces de paz, receptores, rectores é inspectores de las academias ó escuelas elementales.

Art. 6.º Reemplazo de los maestros de escuelas que pertenezcan á congregaciones religiosas por maestros legos.

Art. 7.º Exclusion de las funciones públicas de todos los servidores del régimen caido.

Art. 8.º Reconstitucion sobre bases verdaderamente republicanas de las oficinas de Beneficencia, de las sociedades de socorros mútuos y de los consejos de administracion de los hospicios que han hecho y continúan haciendo servir para los fines monárquicos y clericales los fondos, tan considerables en la actualidad, cuya administracion les está confiada.

Art. 9.º Establecer en cada departamento un jurado encargado de juzgar á los cómplices oficiales y extra-oficiales del atentado de diciembre y la larga serie de crímenes cometidos por Luis Napoleon Bonaparte, secuestrando inmediatamente hasta el dia en que la nacion dicte su fallo, todos los bienes muebles ó inmuebles de los hombres que han tenido parte en dicho atentado é impulsado á Francia á la guerra.

Art. 10. Separacion absoluta de la Iglesia y del Estado, etc., etc.»

Por lo que respecta á los medios de conseguir todo esto, hélos aquí en pocas palabras:

«La liga del Sudoeste invitará á las ligas del Mediodia y del Este, cuyos principios no difieren de los suyos, á fusionarse con ella, y estimulará la formacion de las ligas del Centro, del Oeste y del Norte, que formarán las «Ligas solidarias de Francia.» La liga del Sudoeste estará representada por una comision central permanente, que entrará en correspondencia con los comités departamentales

formados por los delegados de los comités de distrito. Se enviará cerca del gobierno de Tours una delegacion de la liga, siempre que las circunstancias lo exijan.»

De La Igualdad:

Es por demas interesante la siguiente reseña que hace el *Siecle*, que se redacta en Poitiers, de las operaciones del ejército de Paris en los dias 28, 29 y 30 de noviembre y 1.º de diciembre.

Dice así el espresado periódico, en su núm. 5 del corriente:

«No tenemos hoy ningun despacho ni carta de Paris posterior á las noticias del 30 de noviembre, por la noche, traídas por el globo *Jules Favre*. Sin embargo, aeronautas llegados á Tours hoy, y que habian salido de Paris en la noche del 1.º de diciembre, nos traen detalles curiosos sobre lo acontecido en las jornadas del 28, 29 y 30 de noviembre y 1.º de diciembre.

El ataque iniciado por el ejército de Paris habia empezado en la noche del 28 al 29, siendo el general Ducrot encargado de la direccion de esta operacion, quien debia dar principio á este movimiento ofensivo. El paso del Marne, que habia sido de antemano fijado para esta misma noche, no pudo llevarse á cabo durante la misma á causa del desbordamiento de dicho rio, teniendo en su consecuencia que aplazarse para el 30 por la mañana.

Durante este interregno, el general Vinoy que tenia á su cargo el ataque por el lado del Sud, efectuaba el dia 29 su movimiento de avance, llevándole hasta muy léjos; pero habiendo sabido que Ducrot se habia visto obligado á suspender el paso del Marne, hubo tambien de detenerse. Hubiera sido, en efecto, imprudente ir mas allá, siendo la mision mas importante de Vinoy apoyar las operaciones de Ducrot. Así, pues, Vinoy se replegó, sin que en su resolucion influyeran para nada obstaculos suscitados por el enemigo, á quien hasta entonces no habia encontrado.

El 30 se llevó á cabo el movimiento de avance del general Ducrot, dando el resultado mas satisfactorio. Nuestros soldados hicieron alarde del valor mas entusiasta, pudiendo conservar las posiciones ocupadas, pues aunque los prusianos consiguieron hacerse dueños por un momento de Champigny, volvimos á recuperar esta posicion, sosteniéndonos en ella así como en todas las demás conquistadas, y desde las cuales el 1.º de diciembre por la noche nos preparabamos á emprender con nueva energia nuestras operaciones ofensivas, tanto por el lado en que obra Vinoy, como por donde el general Ducrot inició su movimiento.

En el ataque de l'Hay el general Vinoy consiguió hacer experimentar grandes pérdidas á los prusianos. Cuando nuestras tropas salieron de este pueblo, siguiendo en movimiento de avance, los prusianos intentaron instalarse en él; pero nuestra artilleria hizo llover sobre ellos tal masa de proyectiles, que todas las casas de que pudieron poseerse fueron destruidas, sufriendo el enemigo las pérdidas consiguientes.

Un telegrama prusiano pretende que los franceses hubieron de pedir una suspension de hostilidades de seis horas con objeto de enterrar á sus muertos. Resulta, sin embargo, de los datos que hemos podido recoger, que muy por el contrario, fueron ellos, los prusianos, los que hicieron tal demanda, la cual les fué concedida por los franceses, reduciéndola, sin embargo, al término de dos horas solamente.

El relato de estos hechos nos inspira una confianza legitima en el indudable triunfo de nuestras

armas, aunque, como hemos dicho anteriormente, hemos adquirido estos datos de un modo verbal, no pudiendo apoyarlo en ningun texto escrito, y aunque, por consiguiente, las publiquemos bajo esta reserva.

Tenemos á la vista una carta que nos trae nuevos detalles sobre la jornada del 29 de noviembre: «Paris 30 de noviembre.

El resultado es lo mas satisfactorio posible. Soldados, móviles y guardias nacionales, se han conducido, en medio del fuego, con un ardor, un entusiasmo y un aplomo tan extraordinarios, que puedo juzgarlos como el mejor augurio del éxito en la lucha que hemos emprendido.

No importa que hayamos ganado mucho ó poco terreno aquí ó allá: lo esencial es que hayamos hecho frente al enemigo, por donde quiera que le hemos encontrado, obteniendo de este modo dos importantes resultados: imponer respeto á nuestros enemigos, é inspirar á nuestras tropas la confianza de que desde hace tiempo carecian.

Despues llegara el dia del supremo esfuerzo, en el cual podemos colocarnos á la altura de la situacion, sea cualquiera la en que nos encontremos, y no será difícil romper el círculo de hierro que nos rodea.

Nuestras pérdidas son bastante numerosas, pero el enemigo ha debido sufrir cruelmente bajo los terribles disparos de nuestra artilleria. Sobre todo, los muertos son numerosísimos por parte de los prusianos, y esto es tan verdad, como que ellos han tenido necesidad de pedir una suspension de armas con objeto de enterrarlos. Entre las victimas conocidas por nuestra parte, se cuenta la de un valiente capitán breton acaecida en los Hautes Bruyeres.

Su sacrificio ha sido producido por su arrojo de impulsar á sus soldados, los móviles de Sinierz. Ha caido gloriosamente en la primera barricada de l'Hay, en el momento en que lanzandose á la cabeza de su compañía gritando adelante, una bala le hirió en medio del pecho.

La muerte de Mr. Broisbriand, este es el nombre del bravo breton, ha sido bien vengada por sus compañías.

Entre heridos y muertos, la compañía perdió setenta y nueve hombres.

En el momento de la gran salida de l'Hay, han podido notarse dos cuerpos de un aspecto interesante. En primer lugar, 3,000 soldados de ingenieros con la espioche en la mano, el fusil en la espalda, avanzando con resolucion en las primeras filas. Y en segundo, 3,000 marinos, la flor de los franco-tiradores, que ademas de los fusiles, iban armados de sables, hachas y revolvers.

Todos estos 6.000 hombres llevaban la consigna especial de llegarse hasta la artilleria prusiana, matar á los que la servian y apoderarse de los cañones y clavarlos.

Cuantas noticias recibimos estan de acuerdo en afirmar que la guardia nacional ha mostrado un valor y una sangre fria á toda prueba.

El 116.º batallon, mandado por un republicano muy conocido en Paris, se ha distinguido particularmente.

A la una de la tarde, Mr. Langois recibió de su mando el siguiente elocuente parte telegráfico, fechado en Paty Jory:

«Mi batallon ha recibido el bautismo de sangre, hemos tenido cuatro heridos y hemos hecho diez prisioneros. Yo estoy ileso. Todo va bien.»

Algunos soldados de linea han sido trasportados á la ambulancia del Gran Hotel. Casi todos estaban heridos en las piernas y en los muslos, y algunos

gravemente. Todos expresaban su deseo de volver al fuego tan luego como estuvieran curados. Era verdaderamente consolador el espectáculo que daba la población al recibir a los soldados heridos. Se les daba dinero, vestidos y otras diferentes muestras de simpatías.

En el combate de l'Hay se ha podido notar un detalle que hace mucho honor a la iniciativa y al valor de nuestros soldados. Acababa de ordenarse la retirada. Un soldado de línea con el fusil en la mano, juzga que han hecho mal en hacerle abandonar el puesto que había escogido, desde el cual podía matar un prusiano a cada disparo que hacía, y se queda consumando el fuego. Un compañero, escitado por el ejemplo, quiso imitar a nuestro afortunado tirador; pero apenas se ha instalado, una bala le quita la vida.

En este momento, el primero había quemado su último cartucho. El vió a su compañero muerto, le dirige una última mirada de conmiseración, se apodera de su cartuchera, y después de haber agotado las municiones que contenía, se dirige tranquilamente a reunirse con su compañía.

La jornada ha sido admirable para la defensa; nuestras tropas han atravesado el Marne y ganan terreno. El ardor y la energía de todos es digna de tenerse en consideración.

CRÓNICA LOCAL.

Hemos visto en el diario de los «intereses particulares» un remitido, con la intención al parecer, de contestar á un pequeño suelto inserto en nuestro número correspondiente al martes 13 del actual, en el que esponíamos, usando de nuestro derecho y haciéndonos eco de los continuados clamores del público, la poca exactitud en el cumplimiento del itinerario, que venimos observando de algún tiempo á esta parte, en el servicio de correos marítimos.

Las razones que espone el comunicante podrán ser para él de mucho peso, aunque para nosotros no pasen de música celestial; porque hemos visto llegar buques muy inferiores á los vapores-correos, procedentes de puntos que indispensablemente tenían que atravesar el tormentoso golfo de Leon.

Aunque no nos creemos aludidos al tratar de los maldicientes de los bonancibles casinos, clubs y cafés, ya lo hemos dicho; estamos en nuestro derecho, y aun en el deber, como publicistas, de interrogar á quien corresponde en toda cuestión que afecte los intereses del público.

La bravata (pues otra cosa no puede llamarse) de que el vapor *Menorca* saldrá de Tarragona cuando lo mande el Gefe de comunicaciones, (¿y el itinerario, y el tiempo?) pudiera haberla dejado en el tintero; porque por demás sabido tenemos que en el país de los mandarines no reina más que el capricho de algunos pocos.

Ayer por la tarde se repartió por esta ciudad una hoja con los discursos de la Comisión *Aostina*, de Victor Manuel, padre del duque de *Aosta*, y de S. A. R. el Duque de *Aosta*.

Estamos salvados.

Los confiteros empiezan á afanarse para presentar en las próximas fiestas de Navidad un escogido y espléndido repertorio de golosinas á cual más apetitosas y elegantes.

Hemos tenido ocasión de admirar los pre-

ciosos artículos recibidos en la Confitería Americana de la calle de la Arrevalota número 32, y hemos quedado sorprendidos ante tanta variedad, riqueza y buen gusto de los mismos, por lo cual no titubeamos en recomendar á nuestros suscritores lean el anuncio del mencionado establecimiento que en su lugar insertamos, y visiten, puesto que á ellos se les invita, dicha confitería, seguros de que hallarán en ella cuanto dejamos indicado.

Una pregunta á quien corresponda.

¿Adolecerá de algún defecto el servicio de correos interior de la isla?

Nos obliga á hacer esta pregunta, el haber echado una carta en el buzón el viertes 9 del actual á las once y veinte minutos de la mañana, en cuyo sobre se leía:

Interior.
C. Lorenzo Riudavets y Pons.
San Cristóbal.

Y esta es la fecha en que dicha carta no ha llegado á su destino, causando graves perjuicios á varias personas este desservicio.

Rogamos á los encargados del ramo, procuren averiguar si hay algún causante de esta morosidad, para poner el oportuno remedio.

En el vapor-correo *Mahonés*, salieron ayer la compañía de ingenieros que se hallaba de guarnición en esta plaza y otra de artillería.

Segun nuestras noticias, dicha fuerza se dirige á Madrid, en combinación de otras más superiores *per arrivare á tempo de festejar il nuovo Re con il brilli di molti bayonetti é sabri, que faranno l'effetto di la carabina di Ambrosio.*

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Entrados en cuarentena el día 13.

De Palma en 14 horas, vapor-correo esp. *Mahonés*, de 87 ts., cap. C. Agustín Galens, con 17 trip., 1 pas., la correspondencia pública y varios efectos. — 10 días de cuarentena.

De Tarragona en 2 días laud esp. Carmen de 19 t., cap. C. Jaime Pons, con 5 trip., vino y efectos. — 3 d. c.

Despachados.

Para Mahon laud esp. Providencia, de 28 t., cap. Francisco Landino, con 5 trip., vino y efectos. — 3 d. c.

Entrados á libre platica el día 14.

De Ciudadela en 24 hs. pailebot esp. Estrella, de 64 t., cap. Cristóbal Salort, con 8 trip., madera y cortez. — á la orden.

REMITIDO.

De Ciudadela con fecha 12 del actual nos remiten el siguiente escrito:

«Un Sr. Mayans, un Sr. Sintás, un señor Rosas, un Sr. Roch y un Sr. Taltavul, personas muy conocidas en su casa, y cuyos nombres no conocieran los menorquines á no haber tenido aquellos el valor de publicarlos en la *Crónica* y de añadir con católica modestia que eran Licenciados ó Doctores, nos participan que no son los autores de la hoja suelta «No es oro todo lo que reluce» y del folleto «Los Fariseos». Nosotros lo creemos firmemente sin necesidad de que nos lo juren. Si el *Quijote* hubiese salido ayer y nos afirmasen

dichos señores que no es obra suya, también lo creeríamos sin ningún género de dificultades; así cualquier escrito que salga en adelante, aunque sea de un mérito mediano, estamos dispuestos á creer que no será obra de la pluma de esos señores; sobre esto pueden estar muy tranquilos.

Pero, ¿porqué no querrán que se pueda pensar de ellos si ó no han tomado parte en los mencionados escritos, cuyo espíritu es del más puro catolicismo? ¿Será que esos señores se han hecho una Religión á su modo y no están conformes con el Evangelio, ó que al hacerse católicos se han convertidos en protestantes?

Esos señores nos hubieran podido ahorrar la molestia de leer sus nombres, pues en Ciudadela y en el resto de la Isla, cuantos han leído estos escritos saben que han salido de la brillante pluma del Sr. Pons, así como á los que conocemos á esos señores, nos consta que no son capaces siquiera de llevar la correspondencia á su criada, por más que entre ellos figure un *robusto é infatigable* autor de comunicados.

Esos señores quieren que no se los confunda con el autor de la hoja y folleto de que se ha hablado. ¡Qué bonachones y qué inocentes son esos señores! ¡Cómo se los ha de confundir con el Sr. Pons! ¡Como se ha de confundir un diamante con un pedazo de cristal vulgar! ¡Como se ha de confundir un astro brillante con unos oscuros y opacos satélites en que nadie se ha fijado! Del mismo modo como se ha de confundir al brillante joven que en 1866, distinguido y llamado por el Cabildo, aunque sin tener la edad para completar la terna, en sus oposiciones *ad meritum*, dejó en forma al Licenciado Sr. Comellas y al Doctor señor Sintás en situación lamentable!

Por otro lado el Sr. Pons puede estar tranquilo en su puesto y seguir el camino que se ha trazado: son esas ridículas manifestaciones los ladridos del perro á la luna, que no por esto interrumpe su magestuoso curso. Sepa el Sr. Pons que las grandes cualidades han tenido siempre grandes enemigos; que ante el mérito suele erguirse, cual reptil, la roedora envidia; que la impotente nulidad suele emprenderla contra el elevado talento y contra la virtud, el vicio y la difamadora calumnia. Advierta además que las numerosas muestras de consideración y aprecio que esta recibiendo todos los días, son un testimonio elocuente de las simpatías que inspira á la mayoría de los ciudadelanos, quienes desiertan las casas y las calles para llenar el templo donde hace oír su elocuente y arrebatadora palabra.

Pero los firmantes quieren que no se les confunda con el autor de los «Fariseos». Pues la cosa es muy sencilla; que nos muestren su habilidad, que nos enseñen su estilo propio, que nos den una obra maestra. Vamos señoras pulgas, «todo es ponerse á ello.» (1)

Que escriba el Sr. Mayans, Rector interino. Que escriba el Sr. Sintás, Doctor, (aunque á ese señor se lo dispensamos; el cisne ya dió el graznido y ha probado que es *robusto é infatigable*).

Que escriba el Sr. Rosas, el Sr. Roque, etc. Que escriba Sr. Taltavul, (¡válgame Dios, y han tenido valor para turbar la tranquilidad de ese pobre y buen señor!)

Que escriban, pues, esos señores, que para todos habrá sus merecidos premios. En Muro de Mallorca, célebre por sus calabazas, hemos encargado ya los trofeos de los futuros laureados. — D. C.

(1) Triarte.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

Administracion-Depositaria de Hacienda pública del partido de Mahon.

Los tenedores de papel del Estado pueden de 10 a 1 de la mañana presentar en esta oficina las facturas con el cupon correspondiente y con iguales formalidades que en los semestres anteriores.

Mahon 6 de Diciembre de 1870.—El Administrador-Depositario, Francisco Vinent y Vives.

Don Celestino Sagarminaga y Arriaga, Juez de primera Instancia del partido de Mahon.

HAGO SABER: Que el dia 10 del próximo Enero a las once de la mañana, siendo la postura competente, se venderán simultáneamente en este Juzgado y en el Municipal de Ciudadela dos cercados sitios en el término de esta última Ciudad y puesto denominado Canal de la Palleresa, procedentes de la testamentaria de Juan Torres y Llorens, con arreglo a las condiciones continuadas en los pliegos de condiciones que obran en la escribania del infrascrito y en la secretaria del referido Juzgado Municipal de Ciudadela, y con la rebaja de un quince por ciento de su justiprecio; pues así lo he acordado con providencia de esta fecha dada a instancia de los interesados en el expediente sobre venta de dichas fincas. Dado en Mahon a 10 Diciembre de 1870.—Celestino Sagarminaga.—Pablo Teixidor, Esn.

Lotería Nacional.

Admon. pral. n.º 1462 en Mahon.

Está abierto el despacho en la calle de Hannover, 12, para el sorteo extraordinario que se ha de celebrar en Madrid el día 23 del actual.

Constara de 20,000 billetes al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos a 50 pesetas, distribuyéndose 7.500,000 pesetas en 3,200 premios y reintegros.

Mahon 10 Diciembre de 1870.—Juan Rodríguez.

LA TERPSIGORE.

La Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado dar el 2.º baile, el sábado próximo 17 del corriente. La suscripcion queda abierta desde hoy en la imprenta de este periódico, en la de D. Miguel Bonifacio Parpal, y en el establecimiento de D. Francisco Prats calle Arnavaleta n.º 25. Mahon 13 Diciembre de 1870.—P. A. de la J. D.—El Secretario de turno, Pablo R. Cardona. 11-15-16-17

Se necesita un Guarda-bosque que sepa leer y escribir. En esta imprenta informarán.

Papeles especiales para fumar de FRANCISCO ROCA, fabricados expresamente en las más acreditadas fábricas de Alemania, Francia y España.

PAPEN MAIZ

DE LA FABRICA W. K. DE VIENA.

Depósito exclusivo en España: Verónica, 2, almacén.

BARCELONA.

El papel Maiz que hoy anunciamos, y cuya fabricacion goza de privilegio esclusivo, tiene la especialidad de ser suave y de ninguna manera áspero ni picante, como suelen ser la mayor parte de otros papeles que bajo el falso nombre de un vegetal perjudican mucho la salud del fumador, por ser sus principales componentes fibras vegetales nada propias para esta clase de delicada fabricacion, ácido nítrico, que emplean para facilitar la combustion del papel, ó óxido de cal, u otro que tambien emplean para transformar en blanco el color amarillento que resulta triturado el vegetal puro, además cola para dar consistencia al papel.

Nuestro papel Maiz no contiene ninguna de estas sustancias que tanto perjudican al fumador, siendo como ningún otro higiénico, suave, fino y consistente, cualidades que le han merecido ser premiado con

Siete Medallas de plata

en las exposiciones de Viena, Berlin, Munich, Paris, Londres, Dublin y

El único de entre 22 expositores.

premiado con medalla de plata en la exposicion Universal de Paris 1867, y recomendado con preferencia por el jurado de esta exposicion. Además el papel Maiz ha sido sometido de nuevo al examen de la Academia de Medicina de Palma de Mallorca, cuyo cuerpo científico, despues de un detenido y escrupuloso análisis, declaró en 21 de Marzo último, que el papel Maiz no contiene sustancia alguna que pueda perjudicar la salud de los que lo emplean para fumar, recomendándolo con especialidad.

En vista del resultado obtenido en sus gestiones y en la seguridad de que el papel Maiz marca W. K. no tiene sofisticacion alguna, nos atrevemos a recomendarlo a todos los fumadores, los cuales lo podrán usar persuadidos de que dicho papel no contiene ácidos ni sustancias minerales que tanto perjudican la salud.

SUCURSALES EN ESPAÑA.—Palma de Mallorca: Longeta 53.—Madrid: Calle de Muñoz Gorrero 6.—Valencia: Calle de S. Fernando 9 y 11.—Zaragoza: Calle del Coso.—Málaga: Calle del Marqués 4 y 6.—Lérida: Libreria de Corominas, Calle Mayor.—Alicante: Calle Mayor.—Castellon de la Plana: Calle Mayor 26.—Tarragona: Calle mayor 17.—Reus: Calle de Monterols 23.—Gerona: Plaza de la Constitucion 3.—Mahon: Calle del Castillo 33.—Manresa: Calle de S. Miguel.—Y otras que van estableciéndose.

IMPORTANTE.—El fumador puede conocer facilmente el papel malo y que ha de perjudicarlo; cuando el papel es malo y contiene sustancias nocivas, el fumador observa un escozor a la garganta que poco a poco pasa a afectar el pecho.

LA AMERICANA,

Calle de la Arravaleta n.º 32.

El dueño de este acreditado establecimiento de Confiteria tiene el honor de participar a sus amigos en particular y en general a este apreciable público, que acaba de recibir de Paris preciosos artículos de fantasia, propios al objeto de costumbre, para las fiestas de Navidad. Dicho dueño tendrá a mucha honra el que sus favorecedores se dignen hacer una visita a su establecimiento aunque sea por curiosidad, seguro de que hallarán objetos de gusto, que a la finura, especialidad y elegancia, reúnen las circunstancias de detallarse bajo el lema de bueno, bonito y barato.

Los efectos enunciados son los siguientes:

Magníficas cajas de terciopelo de variados colores con filetes y otros adornos dorados que arrebatan y llenan las aspiraciones más caprichosas y elegantes.

Infinidad de objetos de capricho y de finísimo y acabado trabajo.

Juguetes de tocador preciosísimos y del más exquisito gusto.

Un completo surtido de cartonage y cartuchos de todos tamaños y figuras.

Y en conclusion, se halla en dicho establecimiento el más completo repertorio de efectos del género a que pertenece, y el público al inspeccionarlo quedará sumamente complacido al hallar un tan variado conjunto que nada deja que desear.

El juéves, desde la Esplanada hasta la ermita de Gracia, pasando por la calle del mismo nombre, se extravió un pendiente de oro. Se gratificará a la persona que lo entregue en esta imprenta.

Alguno que sin duda se piensa poder hacer su agosto con mi pobre persona, ha hecho correr la voz de que yo habia muerto.

Si el que quiere comprar la casa de la calle del Comercio n.º 12 le interesa verme, puede pasar a la calle de Padilla n.º 51 en la que vivo —Ana Tuduri y Taltavull de apodo Guixera.

ARMAS, ARMAS.-OJO CAZADORES.

Se garantiza y dan a prueba en la calle del Conde del Asalto, n.º 86, piso 3.º

BARCELONA.

Único depósito en Cataluña de Domingo Costas.

Revolvers, 6 tiros de 60 a 1000 rs.
Pistolas de 10 a 100 »
Cartuchos el 100 10 »
Escopetas Lefauchaux, 1 tiro de . . . 170 a 400 »
Id. id. 2 id. de . . 300 a 2000 »
Id. id. de 1 y 2 tiros de 1 a 600 »
Cartuchos para id. el 100 de 13 a 70 »

Tip. de Fabregues hermanos.—Mahon, 1870.